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Să rămânem 
Identici cu noi înjine

Intrăm in noul an continuând 
să trăim într’un mare vârtej de eve
nimente istorice. Popoarele sunt su
puse la grele încercări. Liniştea şi 
continuitatea netulburată de viaţă a 
vremurilor de pace par că e o amin
tire de vis. Aşteptăm fiecare zi ca 
pe o nouă epocă, în stare să ne 
aducă schimbări şi răsturnări nebă- 
nuite. Ş i de fapt aproape în fiecare 
zi se petrec atâtea modificări în si
tuaţia ţărilor şi a sufletelor, câte 
nu se petreceau înainte în zeci sau 
sute de ani. Istoria se desfăşoară 
precipitat, prinsă par’că de temerea 
că i se gată timpul şi mai are mult 
fir pe mosor.

Dar suntem convinşi că ritmul 
acesta se va domoli mult cu venirea 
păcii. Marile forţe răscolite de răz- 
boiu se vor retrage iar în matca lor, 
şi după cristalizarea noilor tipare 
de viaţă, aduse de războiul acesta şi 
de conferinţa de pace ce-i va urma, 
traiul omenirii se va aşeza într’o 
seamă de obişnuinţe statornice.

In vederea stabilizării care va 
va veni, grija cea mai mare trebue 
să ne fie de-a rămânea, în furtuna 
actuală a evenimentelor, identici cu 
noi înşine. Desigur trebue să învă
ţăm ceva şi din trăirea acestor tim
puri şi trebue să ne potrivim viaţa 
cu tiparele statornice cari se vor des
prinde din ele, dar să nu uităm că 
furtunile destramă numai lucrurile 
firave. Cele cari au o consistenţă 
interioară rămân, dovedindu-şi tocmai 
cu aceste prilejuri trăinicia lor. Ba 
chiar se poate spune, in acord cu toată 
învăţătura tradiţiei creştine, că teleo
logia furtunilor în lumea sufletească 
este aceea de-a proba cele trainice 
şi prin aceasta de-a le întări şi mai 
mult.

Intre realităţile fundamentale, 
cari au rămas după toate furtunile 
istoriei, au fost în primul rând nea
murile. E drept că s ’au mai risipit 
în cursul lor şi unele neamuri, dar 
numai cele slabe, adecă cele roase 
de boli sufleteşti, cele ajunse la o 
înaintată fază de decădere morală. 
Dar cele tari sufleteşte au răzbit 
biruitoare prin asemenea răstimpuri 
de întunerec. Şi în orice caz istoria 
reluându-şi cursul tot de neamuri a 
fost purtata.

Nu se cunoaşte nici o epocă a 
istoriei în care Omenirea să nu fi 
fost reprezentată prin neamuri, ci 
să fi trăit ca un amestec confuz, fie
care ins cu limba lui, sau toţi cu o 
limbă comună, de soiu esperantist. 
La fel nu se cunoaşte nici o crea- 
ţiune de o r d in  c u l tu r a l ,  care 
să nu poarte pecetea unui neam, care 
să nu fie expresia sufletului şi a 
preocupărilor sale, legate de un timp 
şi de un loc anumit.

Neamurile au fost totdeauna 
purtătoarele istoriei şi ale culturii.

E  şi firesc să fie aşa.
Dacă ne-am închipui că s ’au 

format vreodată neamuri şi prin a- 
glomerari de inşi diferiţi în acela? 
loc pentru o viaţă comună, p â n ă  ce  
o asemenea grupă nu şi-a cristalizat 
un fond sufletesc comun, încărcat 
de-o lume proprie de simţiri şi ve
deri, nu a putut să dea nici o operă 
de cultură articulată, cu o pecetie 
proprie, reprezentând un mod crista
lizat şi limpede de-a concepe lumea.

Un ins fără rădăcini într’un 
neam, dacă ne-am închipui prin ab
surd că ar putea să existe, nu ar 
fi în stare să creeze o operă de cul
tură durabilă, pentrucă nimic nu ar 
fi aşezat şi definitivat în sufletul lui, 
ci totul ar fi fugitiv, inconsistent şi 
tulbure. Pe lângă aceasta trebue să 
mai amintim şi faptul că operile 
durabile de cultură sunt rezultatul 
unor eforturi obşteşti, şi ceeace dă 
putere unei obştii să le realizeze, 
este o credinţă, o aspiraţiune comună, 
care numai printr’o identificare su
fletească, înfăptuită într’un timp în
delungat de vieţuire comună, se poate 
naşte.

Drept aceea oricâte noutăţi ar 
putea ţâşni de pe urma războiului 
actual, nu încape îndoială că nea
murile vor continua să rămână ca 
realităţile fundamentale, purtătoare 
de cultură şi de istorie.

Dar neamul este o comunitate 
spirituală ce rămâne peste veacuri 
şi milenii identică cu ea însăşi. Pre
cum un ins rămâne identic cu el 
însuşi, în cursul întregei vieţi, oricât 
de variată ar fi istoria vieţii lui şi 
oricât şi-ar îmbogăţi sufletul, aşa şi 
un neam până ce există, însemnează 
că rămâne identic cu sine însuşi.
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Dar perzistenţa unui neam în 
identitatea cu sine însuşi, este în 
primul rând o chestiune de sănă
tate morală, un lucru care atârnă 
de puterea voinţii. Iar voinţa aceasta 
a neamului se manifestă prin inşii 
cari îl constituesc. Dacă fiecare ins 
răsare din tulpina neamului, purtând 
structura şi conţinutul lui sufletesc, 
nu e mai puţin adevărat că inşii la 
rândul lor pot influenţa destinul nea
mului prin voinţa lor. De ei depinde 
ca să rămână în zestrea spirituală 
moştenită. Propriu zis chiar dacă ei 
ar vrea să iasă complet din ea, 
n a r  putea, dar ar putea-o tulbura şi 
perverti, încât tot neamul, fără să 
poată deveni un alt neam, poate să 
devină prin ei o stârpitură spirituală, 
care e şi o icoană deteriorată a origi
nalităţii sale, dar şi o caricatură a 
neamurilor pe cari vrea să le imite.

Fiecare din noi am venit pe 
lume ca moştenitori ai darurilor nea
mului nostru. Dar tocmai de aceea a- 
vem răspunderea nu numai pentru exi
stenţa noastră individuală, ci şi pentru 
menţinerea neamului identic cu el în
suşi. Prin noi se menţine sau se strică 
portul neamului, cântecul lui, credinţa 
lui, conţinutul tradiţiilor lui, firea lui. 
In faţa lui Dumnezeu vom răspunde 
nu numai de alterarea fiinţii noastre 
personale, ci şi de alterarea fiinţii nea
mului, lăsată şi ea de Dumnezeu.

Dacă vrem să iasă la iveală 
în viitor o cultură românească, trebue 
să ne străduim să menţinem neamul 
nostru în existenţă adecă în identi
tate cu el însuşi.

Pe lume sunt trei mari realităţi: 
insul, neamul şi umanitatea. Dar 
una fără alta nu pot exista. Insul 
există prin neam şi umanitatea se 
manifestă tot prin neam. Insul afir- 
mându-se pe sine trebue să afirme 
în acelciş timp umanitatea din sine, 
iar aceasta e totdeauna determinată 
etnic.

Neamul este matca ontologică 
în care îşi găseşte aşezământ şi 
rânduială concretă existenţa umani
tăţii. Ş i prin matca aceasta şi în ea 
existăm noi ca inşi determinaţi. Ea 
are o adâncime, o originalitate, pro
prie celor mai permanente realităţi. 
Rădăcinile insului sunt în sufletul 
neamului, iar rădăcinile neamului sunt 
în ordinea metafizică a existenţii.

Deci una din marile griji ale* 
acestor timpuri, cari cearcă trăinicia 
tuturor realităţilor ce există, pentru 
a risipi ceea ce-i fără vlagă lăun
trică şi a confirma ceea ce se ţine 
tenace în existenţă, să ne fie aceea 
de-a ne menţine ca neam în identi
tatea proprie.

O .  S T & N S L O A S

P. Sf, Episcop VâSlLE
a! Maramureşului s ’a înapoiat la Sigiiet

In preajma sfintelor sărbători 
ale Naşterii Domnului, P. Sf. Sa 
Dr. Y asile  Stan, Episcopul Mara- 
murăşului, însoţit de consilierii Săi, 
s’a înapoiat la scaunul de reşedinţă 
din Sighet, după mai bine de patru 
ani de pribegie silită petrecută aici 
la Sibiu.

Poporul dreptcredincios din Ma- 
ramurăş şi-a întâmpinat Arhipăstorul 
cu osebită dragoste. Sfintele sărbă
tori ale Maramurăşenilor au fost 
încălzite de bucuria revederii P. Sf. 
Sale şi a multora dintre slujitorii 
sfintelor altare, pe cari urgia din 
toamna anului 1940 i-a alungat dela 
rosturile lor. Ceilalţi preoţi, sunt pe 
cale de-a se înapoia la parohiile lor.

S ’o facă fără preget, căci po
porul îi aşteaptă cu braţele deschise.

Naşterea Domnului la Sibiu
De sfintele sărbători ale Na

şterii Domnului, sf. slujbe dela Ca
tedrala mitropolitană au fost cerce
tate de-un neobicinuit de mare nu
măr de credincioşi.

In prima zi de Crăciun, s'a 
citit dela amvon Pastorala dată de 
către I. P. Sf. nostru M itropolit Ni- 
colae.

I. P. Sf. Sa fiind súferind, a 
săvârşit sf. Liturghie în Capela A ca
demiei teologice „Andreiane".

A  doua zi, a predicat I, P. C. 
Arhim. Vicar T. Scorobeţ.

„ V r e m  p r e o ţ i " !
Se ştie  eă racle cu m oaştele Cuvi

oasei Paraschiva a foci rea şe z a tă  3a iaşii, 
unde se  afla din vrem uri în d e p ă r ta te  şi 
şi până Sa'nceputul anului acestuia, când 
a trebu it să fie pusă ia adăpost»

Populaţia de  p e  parcursul urm at de 
sfinţitele osem inte; a ieşit cu mic cu m are 
în tru  în tâm pinarea  lor.

Un ziar d in  Capitală scria nu de 
must, în  leg ă tu ră  cu acest ep isod  m em o
rabil, că în  M oldova se  sim te m are lipsă 
de  p reo ţi.

„Singura do rin ţă  a sa te lo r şi o ra . 
şa lo r m oldovene, a căror viaţă a început 
să se  n o r m a l i z e z e ,  e  să-şi recap e te  
p reo ţii plecaţi în  p ribeg ie .

„VREM PREOŢI“  I lată  cuvântul r ă s 
picat şi do rin ţa  tu tu ro r sa te io r m oldo
vene (ziarul „U niversul“ , nr. 345 din 25. 
XII. 1944).

C onstatarea aceasta  ne m âhneşte, 
bine ştiind că locui păstorului e  în  mij
locul turmei sa le , ori cât de  năprasn ice 
ar fi vremurile» in tre  membrii clerului 
— ierarh i şi p reo ţim e, din Moldova şi alte 
regiuni bântuite  d e  urgie — au fost de- 
stul cari s 'au  refug iat fără  să  fi fost ne
a p ă ra tă  n evo ie ; iar alţii se  ţin şi .acum 
d e p a rte  d e  a lta re le  lo r, deşi puteau sa 
se ’n tearcă acasă d e  r.ault.

Mu-I târziu să  facă acest lucru cei 
puţin acum» Dar să-i facă o d a tă  I...

* ___
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Bucurii simple...
...Şi ieftine: nu costă  mai ni

mic. Nu s e  cum pără cu bani, ci 
cu sinceritatea unui suflet d esch is  
spre tot c ee a c e  e lumină, zâm bet 
şi feerie . C ivilizaţia m odernă — 
ca orice civ ilizaţie  — a a ft. fi ci a- 
lizat omul, l-a p lasat într’un mediu  
fabricat, cubic, m ecanic, cenuşiu şi 
com plicat, l-a transform at într’o 
m aşină găun oasă  şi pretenţioasă, 
i-a pervertit gesturile în aşa  m ă
sură, încât caută să  sugă cu mii 
de artificii dulceaţa vieţii din bu
turugile putrede ale plăcerilor co
tidiene. D e aceea  omul m odern e  
un m are gol lăuntric p este  care  
pluteşte abureala unei p lictiseli 
obositoare, un sp leen  insuportabil, 
un căscat planetar umplut cu iluzii 
am are şi triste. Ş i tot aleargă fără  
să  ştie  de ce  din seră  în seră, 
dar niciodată nu ştie ce  e  bucuria 
cea  mare, bucuria cea  adevărată, 
bucuria cop leşitoare ca o izbuc
nire de lumină. E un însetat care  
vrea  să -şi p otolească  se tea  cu 
apă să lc ie  ş i  tulbure şi mai rău 
şi-o aprinde...

Omul m odern a uitat taina bu
curiilor sim ple, pentrucă a devenit 
robul p lăcerilor rafinate. Ş i rafi
nam entul ucide bucuria...

...Sunt atâtea şi atâtea bucurii, 
pentru cari viaţa merită să  fie  
trăită. Nu şam pania, nici ţigara, 
nici jazul, nici rev iste le  sau cine
matograful. N im ic din cee a c e  în
cântă trupul sau  face  să  leşin e  
anum ite cucoane cu obraze-m ăsti 
şi căţei-copii. T oate acestea  sunt 
farduri fa lse  p este  prospeţim ea  
vieţii. B ucuriile nu se  desch id  de
cât pentru su fle te le  pure ş i sim 
ple, — aşa  cum peta lele  florilor 
nu se  desch id  decât pentru razele  
soarelui. Iată o bucurie de a ce 
stea  : primii fu lgi de zăpadă, ce  ţi 
se  aştern pe frunte, pe obraz, pe  
m â in i: primii fulgi de zăpadă ce  
s e  joacă în văzduh, ca n işte c o 

pii nebunatici —  şi cad m ereu ca  
dintr’o sită im ensă, a le  cărei is- 
voare nu se  m ai istovesc , ca să  
învesm ânte păm ântul în n ev in o 
văţia albului lor. Ca nişte fâlfâiri 
de aripi din lumi nevăzute, îţi pă
trund în suflet cu înfiorări pre
lungi, cu tresăriri de beatitudine 
şi rătăceşti pe străzi p a rcă  cufun
dat într’o altă lume, o lum e reală , 
dar intimă, m ângăitoare, plină de  
pace adâncă. B ucuria aceasta, 
sim plă, banală n’o m ai sim t „mo
dernii“ blazaţi, cari calcă în pi
cioare covorul m oale al nev ino
văţiei şi-l fac a sem en ea  întunere- 
cului şi m ocirlei dintranşii. II tră- 
e sc  în schim b copiii cu o intensi
tate sgom otoasă. Suflete sim ple, 
su fle te  curate s e  înfrăţesc cu solii 
de neprihană ai cerului.

O altă bucurie: a ceea  de-a 
privi cerul, de-a te adânci în m a
rea lui de azur, de a-i sorbi cu 
nesaţ lum inile şi culorile ş i de a 
lă sa  sufletu l liber, descătuşat, să  
p eregrin eze  din stea  în stea , din 
luminiţă în luminiţă p e  treptele  
nevăzute a le Nem ărginirii. Câte 
bucurii pure, sen ine ca z ile le  din 
Mai nu d esv ă lu ie  zările cerului 
sufletelor sim ple şi curate !

A ltă b u cu r ie : rugăciunea. Ea 
pătrunde dincolo de zările a lb a
stre, într’un tărâm în care soare le  
nu mai apune, în care inima se  
’m bată de lumină, în care fiinţa 
ţi se  top eşte  în cânt şi armonie- 
Cine ar putea m ărturisi vreodată  
ce  fulguiri de bucurii, ce  zări de 
fericire, d esch id e cerul celui ce-şi 
înalţă braţele în rugă către Dum 
n ezeu  ! Nimeni. Bucuria aceasta  
e aşa  de sim plă, încât singura  
ex p res ie  adecuată ei este  tăcerea! 
P a sca l a exprim at starea aceasta  
prin trei cuvinte sem n ifica tive: 
„B ucurie! Bucurie! B ucurie!“

Iată numai câteva din a ceste  
bucurii, care nu costă  bani, care

Răniţii noştri
Este în deobşte cunoscută grija 

mare pe care o acordă I- P. Sf. Mitro
polit Nicoiae răniţilor din Spitale, şi în 
deosebi celor din spitalul dela Academia 
Teologică din Sibiu, de îngrijirea cărora 
se interesează zi de zi.

De bu-ă seamă că această grijă s’a 
sporit de Sfintele sărbători ale Crâciu 
nului, că d a lăsat să li se dea creştineasca 
îngrijire sufietea că prin Duhovnicul lor 
Păr. Nicodim Belea care i-a spovedit şi 
i a cuminecat într’o atmosferă de părin
tească grijă.

Aceşti răniţi n’au fost lipsiţi nici 
de tradiţionalele daruri bogate ce obi
şnuiesc a le avea oamenii la căminul lor, 
şi pe cari /• P. S f Mitropolit Nicoiae 
le a aco dat cu largă dărnicie.

In ajunul Crăciunului. la ora 14 30 
în salonul mare dela răniţii adăpostiţi 
la Academia Teologică, se găsea bradul 
încărcat cu alese dulciuri şi împodobit 
de mâna Doamnelor dela Soc. Nat. a 
fern. ort. din Sibiu, Cele două mese mari 
din jurul său ţineau povara multelor 
pungi şi cozonaci cari se ofereau răni
ţilor aşa ca în căminul de acasă- O mare 
parte din aceste bunătăţi au fost oferite 
de către Societatea ortodoxă naţională a 
femeilor Române din Sibiu, prin oste
neala plină de rod a distinsei doamne 
preşedintă Sofia Şt. Meteş.

La desvelirea pomului au fost de 
fa tă: P. C Prot- Stavr. Dr. D, Stâni/oae 
rectorul Academiei Teologice din Sibiu,

stau la dispoziţia tuturor şi nu în
vrăjbesc su fletele  ci le  unesc. Cer 
în să  un singur lucru: curăţen a 
inimii şi sim plitatea spiritului. 
Pentrucă a cestea  sunt porţile lu
minii ş i a le  fericirii. T oate c e le 
lalte sunt amăgiri...

E bine, ca acum — în preajma 
A nului nou — când ne pornim  
nădejdile spre zările  unei vieţi 
mai bune, mai fericite, să  înţele
gem  că spre a fi fericiţi nu e n e 
voie atât de bogăţiile pământului, 
cât de bucuriile cerului. Căci fe 
ricirea vieţii e  rază revărsată  
din înălţim ile albastre, nu şuvoi 
de păcură ţâşnită din b ezn ele  
gliei...

HKOLftE GORUN

„Lăsaţi copiii 
să vină la Mine..."

de  SEPTIMIA P . GHERMAN
Serbările religioase sunt popasuri în 

vieaţa cu prea multe preocupări de ordin 
material, popasuri ce lasă dâre adânci în 
fiinţa copilului, dâre cari ard necontenit 
şi cari odată vor putea îmboldi la acţiune.

Prinosul pe care-1 aduc azi copiii 
praznicului Naşterii Domnului, sub forma 
unui joc serios — pentru pregătirea că
ruia şi-au pus în mişcare toată energia, dra
gostea şi pasiunea lor — va reaminti omu
lui de mâine clipe de duioşie parcă mai 
bune şi mai curate. Atunci, în ciuda tu
turor preocupărilor zilnice, el se va în
toarce cu gândul, o clipă măcar, îndărăt, 
şi-şi va aduce aminte . că nimic pe lume 
nu se face fără credinţă şi pasiune Căci 
amintirea manifestărilor de religiositate 1

1 Cuvânt rostit la serbarea de Crăciun a 
Şcoalei primare de Aplicaţie de pe lângă Şcoala 
normală de fete „Andreiu Şaguna“ din Sibiu, în 
20 Decemvrie 1944.

din vremea copilăriei sunt puncte lumi
noase pe cari umbrele dese ale vieţii nu 
le pot întuneca nici odată, Ele reapar îp 
clipele cele mai negre ale vieţii, ca toi 
atâtea prilejuri de recreaţie sufletească, de 
renaştere spirituală şi poate chiar ca mij
loace de mântuire.

Copilăria trăită în duhul credinţei 
creştine este baza cea mai solidă şi ga
ranţia cea mai sigură a făuririi unei per
sonalităţi fructuoase.

Ne despart doar câteva zile de praz
nicul Naşterii Domnului, de sărbătoarea 
păcii, bucuriei şi a celei mai curate iu
biri creştine.

In ieslea săracă a staulului din Vi- 
fieem, în cântece de îngeri. în lumină de 
stele, în raze de binecuvântare, s'a născut 
împăratul împăraţilor, „pruncul dumne- 
zeesc cel prea frumos, carele din iad 
ne-a scos.
* Dintre toate oraznicele luminate ale 
sfintei noastre Biserici, Crăciunul place 
mai mult copiilor.

Vă înţelegem şi vă dăm dreptate, 
dragi copii, căci şi Hsus a fost un copil, 
un copil ca nimeni altul, căci era Fiul lui 
Dumnezeu, şi inimile voastre curate şi ne
prihănite sunt foarte aproape de E l; tre
saltă, minunându-se, la tot ce află despre 
vieaţa dumnezeească a Celui, pe care cei

mari aveau să-L osândească la moarte, 
pentru prea muliă blândeţe, bunătate şi 
dăruire de Sine. Iubiţi-L cu toată puterea 
inimilor voastre, căci numai vouă v’a fă
cut favoarea de a vă chema la Sine, „ca 
unora ce vi se cuvine împărăţia cerurilor“.

Anul acesta Crăciunul este mai pu
ţin trist decât în ultimii patru ani, când o 
parte din Transilvania, „ţara dorurilor 
noastre“, gemea strivită de barbaria un
gurească. Fraţii ne sunt desrobiţi; ei au 
revenit în îmbrăţişarea caldă, întinsă spre 
duioasă aşteptare, de restul ţării.

Ne cutremurăm gândindu-ne la fiorul 
ce-1 vor simţi ei în noaptea sfântă, in care 
colindele vor legăna aducerile aminte fără 
nici o sfială.

Nedreptăţile au luat sfârşit; visul s'a 
împlinii cu multă suferinţă, dar nu ne 
tânguim, căci; „dorurile care nu dor, nu-şi 
merită numele. Le lipseşte vlaga, care de
parte de a te lăsa strivit de suferinţa în
gropată la rădăc.nlle lor, te înalţă dea
supra acestei suferinţe apropiindu-ţi so
rocul curmării ei“, cum scrie undeva un 
destoinic mânuitor al condeiului şi distins 
slujitor al altarului (T. R. Nr, 92-1944).

Ne gândim cu drag ia cei ce încă 
lupiă pe front, suntem mândri de ei şi ne 
mustrăm ori de câte ori, mai slabi decât 
dânşii, îi jelűim cu gândul. Ei sunt 
încălziţi de adevărul „că 'n cartea veşni-

Dna Sofia Şt- Meteş preşedinta Soc. Nat- 
ort. a Fern- Române din Sibiu, Dna Mi- 
nodora Belea secretara Societăţii şi mem
brele Doamne : A. Măcelariu, V Morariu, 
M, Neagu. M Moşoiu. E Doboi, C- Isac 
şi Dl med Căpt Dr Suroiu ca reprezen 
tant al Dlui Lt. Cot. Dr. T. Doicescu.
comandantul spitalului şi Păr. Nicodim 
Belea.

După o scurtă slujbă religioasă, vor
beşte Păr. N Belea, mulţumind tuturor 
ostenitorilor la acest spital. Asigură pe 
vitejii ostaşi de toată dragostea Bisericii 
şi în special de înalta grijă ce le poartă 
l P. Sf. nostru Mitropolit Nicoiae, care 
le împărtăşeşte arhipăstoreştile binecu
vântări de sfintele sărbători

ta cuvântul Dl med. căpi. Dr. Su
roiu, aducând cele mai adânc simţite 
mulţumiri I P, Sf. Mitropolit Nicoiae 
şi asigură că aceşti copii ai Bisericii 
noastre sunt plini de o filială recuno
ştinţă şi vor purta in suflatele lor tot
deauna credinţa în Mântuitorul nostru 
lisus Hristos, fâcându şi datoria şi pe mai 
departe în slujba Bisericii şi a Patriei 
noastre scumpe.

A impresionat în mod deosebit cu
vântul dela sfârşit al ostaşului caporal 
Botez Aurel, care vorbind în numele râ 
miilor a spus între altele: . Suntem adânc 
mişcafi- nu numai pentru darurile prea 
bogate pe cari le vedem în fata noastră 
şi cu cari ne-afi cinstit, dar mai ales 
pentru dragostea neţărmurită cu care 
vedem că ne înconjuraţi cu to fii. In nu
mele camarazilor mei de aici, Vă mul
ţumim din suflet pentru toată osteneala 
şi cheltuiala dar Vă rugăm a ne per
mite să considerăm că toate acestea sunt 
ale Patriei noastre scumpe, cu care noi 
suntem legaţi pe viată şi pe moarte.

Suntem în deosebi mulţumitori I. P. 
Sf. Mitropolit Nicoiae care ne a dat cel 
mai cald cămin şi îngrijire. De aceea Vă 
rugăm cu totii a duce mulţumirile noa
stre de fii sufleteşti înalt Prea Sfinţiei 
Sale, căruia îi dorim din ţoală inima : 
Sărbători fericite şî la mulji ani",

Mulţumeşte apoi Doamnei Preşe
dinte Sofia St. Meteş pentru daruri şi 
corului studenţilor Teologi care le-a adus 
colindul purlândui cu gândul la casele 
IOT. SPECTATOR

Urare
Tuturor bunilor noştri cetitori 

şi sprijinitori le urăm, de Anul nou 
1945, multă bucurie, cu bine şi să
nătate, şi pace dela Domnul, cât 
mai apropiată!

clei scrie, că ţări şi neamuri vor pieri; 
dar scumpa noastră Românie, eterr, etern 
va înflori".

Dar bucuria noastră est<> umbrită 
încă de alte suferinţe- Fraţii noştri tran
silvăneni şi moldoveni îndură multe greu
tăţi şi lipsuri, din cauza pârjolului ras» 
boiului, care le-a distrus casele şi avutul. 
Se cuvine ca cei de sici, ocrotiţi de Dum
nezeu, să ne aducem aminte de ei, căci 
e „ziua Domnului“. Să le dăm cu dragă 
inimă, nu din prisosul, ci din puţinul no
stru, ca să fim vrednici de praznicul îm
păcării. Dragi copii, cei cari nu ştiţi ce-i 
suferinţa trebueşă învăţaţi acum ce este şi 
mila, şl jertfa generoasă şi neprecupeţită.

Inima voastră fragedă trebue să dea 
cu drag fraţilor de acelaş sânge, fără de 
care viaţa neamului nostru n'ar avea nici 
Un sens.

E praznicul bucuriei I S'o ducem noi 
acolo unde nu este I E ziua cumpănirii 
faptelor ; .„vai câtă durere, s'aud gemete... 
căci unii n'au haine, alţii lemne, alţii 
mancare, dar au credinţă şi aşteaptă răb- 
dând muceniceşte.

Cei dela această şcoală, însă avem 
urechi şi auzim, avem inimă şi simţiţp, 
avem minte limpede şi înţelegem, avem 
voinţă şi ne străduim să-i ajutăm. Aţi fă
cut-o, dragi copii, şi lauda noastră e prea 
mică pe lângă binecuvântarea lor şi bucu
ria îngerilor care vă veghează.
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Sibiul cărturăresc
a

Chiotul lui Ion Slavici, că „Soarele 
culturii noastre naţ onale răsare la Bucu
reşti", a străbătut toate plaiurile româ
neşti ale Ardealului. Coşbuc aleargă la 
Sibiu, unde îşi face pregătirea sufletească 
spre a putea intra biruitor în Bucureştii 
tuturor gândurilor şi luptelor de mărire 
naţională. Dar umbra marelui Şaguna se 
îndoae asupra Sibiului, de acolo de sub 
munţii Răşinarilor, apăsătoare şi stăpâ- 
nitoare. Nicăeri nu surprinzi svăcnirea 
vreunei ambiţii, sau a unei râvne de a se 
ridica peste această personalitatea, mir uită 
de genialitate. Viaţa se deapănă în lupte 
mărunte şi interese de târgoveţi. Abea pe 
la schimbul veacului răsar între zidurile 
Sibiului, crainici, fragezi ca vârstă, ves
tind, cu învolburarea primăverii, apropie- 
rec ceasului sfânt al răsplătirei celei mari, 
înfăptuirea visului, cu dorul căruia ni-au 
coborât în mormânt şi moşii şi părinţii. 
Printre ei este Octavian Goga, care de 
aici din Sibiu îşi ia avântul sborului de 
vultur biruitor. I  se alătură loan Lupaş 
şi o seamă de tineri în plină fierbere na
ţională. Ei, cu organul de cuceritoare pro
pagandă al înaltului crez naţional „Lucea
fărul“, pregătesc harnici şi neodihniţi, cu 
o însufleţire susţinută de o credinţă ne
biruită, vremurile mari ale uniriii naţio
nale. Sibiul devine iarăşi cetaie de scrii
tori, slujitori la unul şi acelaş altar al 
neamului, propovăduind cu focul talen
tului unul şi acelaşi crez românesc. Se
minarul lui Şaguna se înoeşte cum îşi 
înoeşte vulturul tinereţile, se împodobeşte cu 
profesorii Dr. Nicolae Bălan, actualul Mi
tropolit, loan Lupaş, Silviu Dragomir, Ro
mul Cândea şi Pavel Roşea, cari îşi fac 
un cult măreţ din datoria pe care o simt, 
svăcnind neastâmpărată în sângele lor tâ
năr, de a sluji neamul şi biserica stră
bună.

Da, se face ziuă, aducând soarele 
libertăţii şi dreptăţii româneşti.

Marele Mitropolit Şaguna a reînviat 
vechea mitropolie, împodobită în trecut cu 
personalităţi care trăesc peste veacuri şi a 
înzestrat-o cu aşezăminte pentru întărirea 
credinţei şi răspândirea luminii. Iar peste 
toate i-a creiat cel mai biruitor instrument 
întru apărarea ei şi a fiinţei noastre de 
neam ardelean: Statutul Organic. Pe fă
gaşul acesta nu mai rămăsese nimic de 
clădit. Adevăratul urmaş al lui Şaguna 
Mitropolitul Nicolae Bălan, a înţeles a- 
ceastă realitate şi şi-a îudreptat toate o- 
pintirila să dea mitropoliei ardelene un 
conţinut cât mai strălucitor prin clădirea 
adevăratei spiritualităţi ortodoxe şi ra
ţionale.

Aţi contribuit la ajutorarea fraţilor 
refugiaţi din Transilvania şi Moldova, do
nând prin Crucea Roşie suma de Lei 2000.

Plă iţi lunar laptele unei familii ne
căjite, fără tată, cu cinci copii, dintre care 
cel mai mare rău bolnav.

Aţi dat îmbrăcăminte copilaşilor lip
siţi dela Clinica Infantilă.

fţfe-am ajutat şi între noi.
Este destul, căci sunteţi puţini şi mici; 

şi apoi, noi nu uităm dragul cu care vă 
încălzeşte întotdeauna îndemnul nostru.

In alţi ani, Moş Crăciun aducea da
ruri şi la şcoala uoaştră; mici, e drept, 
ţfar cu intenţia bună de a vă face bucurie.

Iertaţi-I şi uu fiţi trişti că anul acesta 
vă lasă doar binecuvântare pentru faptele 
voastre, căci a găsit de bine să dea ce
lor care n'au. Vă va lăsa cu siguranţă 
acasă, dar nu fiţi pretenţioşi, căci are 
mulţi copii moşul; şi nu uitaţi, in seara 
păcii, pe cei ce aşteaptă alinare şi delit, 
oameni, miluindu-i pre si,

Credem în voi, ca în cei cărora Ii°us 
Mântuitorul le-a oferit împărăţia ceru
rilor.

Tinerii trimişi de dânsul la focarele 
de cultură din apus şi diu răsărit (Atena 
şi ConstantinopolJ, se întorc învolburaţi de 
râvna de a se dărui plenar bisericii orto
doxe şi problemelor mart, care aşteaptă 
deslegare. Mitropolitul bucuros de această 
râvnă îi îmbărbătează şi îi îndrumează 
spre lanurile ce aşteaptă o rodnică des- 
ţelemre. întemeiază cu ajutorul tipografiei, 
clădită de arele Şaguna, diferite biblioteci: 
Biblioteca „Bunului Păstor“, Seria Didac
tică“, „Seria Teologică“, „Popasuri Duhov
niceşti“, „Veniţi la Hristos“, „Studii Biblice“, 
„Problemele Vremii“ şi „Chemări către ti
neret“. Intre colaboratorii acestor biblioteci 
amintim pe Nicolae Colan, actual episcop 
de Cluj, Dr. Nicolae Popoviciu, episcop de 
Oradea, Dr. Dumitru Stăniloae, Ştefan 
Meteş, Dumitru Călugăr, Dr. Hradil Iosif. 
Gheorghe Maior, Profesor Aurel Nanu, 
Diaconul Nicolae Mladin, Dr. Nicolae Ter- 
chilă, Dr. Grigorie T. Marcu, Dr. Liviu 
Stan, Dr. Nicolae Neaga, Grigorie Popa 
şi mulţi alţi iubitori şi cinstitori de orto
doxie românească. Dar cel mai harnic 
muncitor in acest ogor al Domnului, este 
însuşi Mitropolitul Dr. Nicolae Bălan.

Asupra acestui plan roditor de muncă 
se suprapune azi planul major, în chinui
toarea pribegie a cărturarilor dela univer
sitatea Clujană. Nu ca să-l covârşească, 
ci ca să-l întregească întru măreţia nea
mului. Dintre aceşti cărturari roditori de 
ştvnţă românească amintim pe fostul rec
tor, Camil Negrea, flancat cu voinicesc 
elan de Tiberiu Moşoiu. Lucian Blaga 
îşi materiatizează artistic preocupările sale 
filosofice, flancat şi el, tot atât de voini
ceşte de profesorul D. D. Roşea, muncin- 
du-se a pune în atenţia intelectualităţii ro
mâneşti filosof ia lui Hegel, a lui Descartes, 
a lui Taine şi Miguel de Unamuno. Di
namicul O. Ghibu clădeşte harnic temeiu
rile unei educaţii naţionate, în vreme ce 
Lucian Bologa, dela Şcoala Normală „An
drei Şaguna“ stărue să ne introducă în 
actualitatea ideilor pedagogice ale lui 
Kirschensteiner. C. Diacoviciu desgroapă 
neodihnit urmele strămoşilor noştri, aici în 
plaiurile Ardealului, în vreme ce I. Lupaş 
cu asistenţii săi, clădeşte cu multă râvnă 
istoria Românilor din Dacia, Romul Cân
dea, dinamic şi neastâmpărat, scoate la 
iveală măreţia faptelor de vitejie din tre
cut, in vreme ce Bezdechi înfăţişază mi
nunat, prin studii şi traduceri, frumuseţea 
clasicismului elin şi latin, dându-ne folo
sitoare traduceri, chiar şi din sfinţii pă
rinţi ai bisericii ortodoxe. E  poate unul 
dintre cei mai harnici lucrători în lanul 
clasicismului antic. Alături de Bezdechi 
amintim de Naum, tot îndrăgostit al cla
sicismului străbun. Şi sunt încă mulţi alţii 
cărturari, vrednici întru pomenire, care îşi 
deapănă firul vieţii, între zidurile Sibiului, 
pe care însă în clipa de faţă nu suntem 
in situaţia să-i pomenim-

Da, Sibiul străluceşte de-apururi prin 
rodirea sa majoră, atât pe plan national, 
cât şi pe plan cultural. Z° SftNBU

Nr. 11,203/1944 Ep.

Publicaţiune
Consiliul arhiepiscopesc ortodox ro

mân din Sibiu dă în întreprindere faso
narea în stânjini şi transportarea Ia Sibiu 
a unei cantităţi de 235 stâniini lemne de 
foc, esenţă fag, destinate spre exploatare 
în parchetul pe exerciţiul silvic 1944—45 
din pădurea numită „Ciuha", situată în 
hotarul comunei Vurpăr.

Cei ce doresc a lua în întreprindere 
exploatarea acestor lemne, vor înainta 
până la 12 Ianuarie 1945, oferte în s:ris 
la Consiliul arhiepiscopesc ort. român în 
Sibiu, unde se pot vedea zilnic condiţiu- 
nile şi se dau informaţiuni.

Odată cu înaintarea ofertelor, ofer
tanţii vor depune la Casieria arhiepisco
piei ort. în Sibiu o garanţie de Lei 120,000 
(una sută douăzeci! mii) *n numerar.

Oferte fără garanţia de Lei 120,000 
şi supraoferte nu se primesc.

Sibiu 2S Decemvrie 1944.
C onsiliu l a rh ie p is c o p e s c

Comunicat redacţional
Cu numărul de faţă „Telegraful 

Român“ revine la apariţia săptămânală. 
In cursul celor aproape patru luni, cât a 
apărut zilnic, din iniţiativa şi cu binecu
vântarea I. P. Sf. Mitropolit Nicolae, foaia 
noastră şi-a împlinit misiunea ce şi-a pro- 
pus-o ia 4 Sept. 1944 s să aducă cetito
rilor, şi cu deosebire preoţilor noştri, în- 
tr'o vreme de aprigă rostogolire a eveni
mentelor şi de neregulată sosire a ziarelor 
din Capitală, ştirile cele mai conştiincios 
verificate şi să lămurească punctul de 
vedere creştin faţă de problemele ridicate 
la suprafaţa vieţii româneşti de nouile îm
prejurări.

Desigur, cu toate că ştirile nu se mai 
fugăresc acum în acelaş ritm de mai îna
inte şi cu toate că în linii mari s'a des
luşit pe seama preotimii principiile de o- 
rientare în noul orizont politic şi social, 
am fi putut totuşi continua să scoatem 
foaia zilnic. Dar dificultăţile de ordin fi
nanciar, actuala situaţie a transporturilor 
care împedecă parvenirea la timp a 
foii la abonaţi, şi mai ales dificultatea 
aprovizionării cu hârtia necesară, ne si
lesc să renunţăm la acest gând ispititor.

Dacă foaia a putut apărea şi până 
acum zilnic, aceasta o datorează în mare 
măsură ajutoarelor cari ne-au venit dela 
o serie de parohii, cu atâta înţelegere 
şi bunăvoinţă, lucru pentru care le adu
cem şi lor şi Prea Cucernicilor Parohi 
cari le păstoresc, cele mai simţite mulţu
miri.

Experienţa aceasta ne-a arătat că 
dacă s'ar asocia toate eparhiile din Mi
tropolia Ardealului, ar putea să scoată 
uşor o foaie zilnică. Cu atât mai uşor ar 
putea să facă aceasta Biserica ortodoxă 
română întreagă. Rămâne ca experienţa 
aceasta să fie folosită cândva în viitor, 
încercându-se a se publica o foaie zilnică 
într'un număr impunător de pagini, cu un 
număr mai mare de condeiuri, pentru a 
croi o pârtie mai largă cugetării şi sim
ţirii creştine în opinia p u b lic ă  ro m â n e a s c ă .

Redacţia ziarului 
„TELEGRAFUL ROMÂN“

l a i  multă prudentă!
Dăm acest sfat Păr. Dr. Nie. Brânzeu 

care sub titlul ,,Să înceteze nedreptăţile" 
vorbeşte in ,,Unirea" blăjeană din 16 Dec. 
1944 de o „concepţie nazistă" pe care ar 
fi practicat-o fostul regim în favorul- Bi
sericii ortodoxe şi în defavorul celei unite. 
Şi voind să specifice măsurile fostului 
regim în cari s'ar fi manifestat acest tra
tament de favoare faţă de Biserica orto
doxă, nu reuşeşte să numere de cât tre i: 
bugetarea unui număr de parohii, „îm
proprietărirea mănăstirilor“, şi decretul 
lege Nr, 620, privitor la trecerea patrimo
niului bisericesc împreună cu comuni
tatea credincioşilor, când aceasta face o 
trecere.

Ultimul decret, care nici n a  fost 
aplicat, nu însemna decât abolirea unui 
privilegiu al confesiunii catolice şi cu
prindea o dispoziţie egală pentru toate 
confesiunile. „împroprietărirea mănăstiri
lor “ reprezenta retrocedarea unei fărămi- 
turi din bunurile secularizate de Statul 
român sau luate de statul austro-ungar 
şi dăruite confesiunii catolice şi unite. Iar 
bugetarea unui mic număr de parohii în 
Vechiul Regat era o neînsemnată micşo
rare a disproporţiei ce există între nu
mărul parohiilor unite şi ortodoxe în ra
port cu numărul sufletelor.

Dacă e cazul să se vorbească de un 
„nazism confesional“, de teoria unui „Her
renvolk religios", apoi acesta a fost prac
ticat în tot Evul mediu şi până azi de 
catolicismul latifundiar şi încărcat de pri
vilegii în dauna oropsitului „neam schis
matic“ de valahi. Azi, când deodată cu 
zorile unei ere adevărat democratice tre- 
bue să se purceadă la o egalizare şi în 
acest sector, e caraghios să-i auzim pe 
beneficia ii acestui „nazism“ milenar, ca
racterizând de „nazism“ orice încercare 
de-a reduce ceva din privilegiile lor,

Da, să înceteze nedreptăţile ! Epoca 
de dreptate şi egalitate care începe, să.ne 
aducă o egalizare sinceră şi în situaţiile 
materiale ale confesiunilor.

Imăţătura zilei
Vor veni mulţi în numele Meu, şi 

vor zice: „Eu sunt Hristosul“, şi 
„Vremea se apropie“. Să nu mergeţi 
după ei. Luca 21, 8

CALENDAR CREŞTIN
Biserica ortodoxă prăznueşte r 

Duminecă 34 Dec. —  C. Mélania 
Luni 1 Ian. — Täer. I. S. Vas.

Iosif Micu
Ii privesc chipul miniatural, aşa cum e 

reprodus în cartea de atâtea ori citată a păr. 
consilier episcopesc Dr. Sebastian Stanca 
Ip. 931. E senin şi potolit ca iscălitura aşter
nută băirâneşte [ Doamne, cu cătă tihnă mai 
scriau bătrânii! —], în colţ sus, la stânga. 
Parcă te îmbie să vii ia „tata-moşu“ pe ge
nunchi, să-ţi mai toarcă un basm...

Era paroh dreptcredincios în Feldioara.
In 2 Septemvrie 1916, ca toţi bârsanii cu 

inimă de leu, a ieşit întru întâmpinarea oşti
rilor desrobiteare ale Regelui Ferdinand I cu 
prapori şi norod în sărbătoare.

Având în Bucureşti un băiat bolnav, în 
zilele aceleiaşi luni, s ’a dus împreună cu maica 
preoteasă [nasc. Tipeiu], să-l cerceteze.

Roata norocului s ’a întors vremelnic în 
favorul ungurilor — şi ’n paguba nú numai 
a părintelui Iosif, care Ia 3 Iunie 1917 a fost 
arestat şi deţinut două luni şi jumătate, cu 
preoteasă cu tot, „la sirajă“, în Braşov Printre 
alte amabilităţi cazone un ofiţer Ie-a asvârlit 
în obraz injurie de „porc şi scroafă ‘bătrână”.

* De-acolo, mai departe la Cluj,,. în tem
niţa honvezilor. Lista de bucate: invariabil 
terciu cu mămăligă ; uneori zeamă de bostan 
porcesc. Tratam ent: de puşcăriaş de rând 
tuns până la epidermă şi bárba, „radé".

17 Gctomvrie 1917 : sorocul procesuluj. 
Trei ani şi trei iuni pentru părintele Io şif; 
maica preoteasă Maria, numai [?] doi ani şi 
două luni. Pasă-mi-te era mai slăbuţă, .biata. 
Simetria osândelor, era oricum respectată/

La 1 Martie 1918, dânsa a fost eliberată. 
Părintele Iosif, deşi graţiat de împăratul Carol 
de Habsburg, a fost reţinut în chip abuziv 
pâoă’n Noemvrie 1918, când revoluţia ştiută a 
sfărmat şi porţile temniţei sale.

GRJG

In catedrala m itropolitană din Sibiu
Duminecă în 31 Decemvrie 1944, 

servesc: Prot. Mih. Neaga, duhovnicul 
Nîccdim Belea şl prof. Dumitru Călugăr; 
diaconii: Ana toile Scurtu şl Slmion Mş- 
carie.— Predică: duh. Nicodim Belea 
1st Oastea Domnului predică, după masă 
la ora 4 prot. Mihail Neagu.

Luni, la 1 Ianuarie 1945, tăerea îm
prejur ; Sfântul Vasile, servesc: Cons, 
slavr. Emílián Cioran, Ieronim Grovu şi 
prof. M h. N eagu; diaconii: loan Circov 
şi cons. Alexandru Pooa. Predică: 
prot. Mihail Neagu. La Oastea Dom
nului predică: preotul Dr. loan Chi- 
oariu. dela parohia Sibiu-Ioferior.

AVIZ
3e aduce la cunoştinţa P. Onor. Ofi

cii protopopeşti şi parohiile, că în urma 
scumpirii hârtiei, tiparului şi a mânci de 
lucru s au majorat taxele de Abonament 
şi publicare a Concurselor pe a. 1945, 
după cum urmează:

Pe an Parohie de cl. I Lei 7000.
Pe an Parohie de cl. II Lei 5000,
Pe an Parohie de cl. III Lei 3000.
Pe an de sprijin . . . Lei 20000,
Pe ‘/z an şi T/< an, +  resp. l /4 din' 

sumele de mai sus:
Concurs de protopop * -

Lei 10.000-7-150+612=10762. 
Concurs de paroh el. I

Lei 6000+ 90+366= 6456, 
Concurs de paroh cl. II

Lei 5000+ 75+306= 5381. 
Concurs de paroh cl. III

Lei 4000 +  60+246= 4306. 
Concurs pentru cântăreţ bisericesc

Lei 4000+' 60+246= 4306. 
Administraţia TELEGRAFULUI ROMÂN Sibiu
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jjiserica noastră şi botezul evreilor
— O lămurire necesară -

Ziarul „Jurnalul da dimineaţă‘ di* 
Capilalâ a publicat în numărul său de 
Crăciun (38 din 25 X 1. 1944 p. 5) un 
articol informaţi? întitulat „Biserica şi re
ligia în URSS", care sfârşeşte cu o Impu
tare la adresa Bisericii noastre, Iat-o:

„Nu a intervenit pare la noi, regimul 
dictatorial, până şi m... cea mai sacră 
dogmă a rrvsiunll bisericii creştine, inter- 
zicându-i să administreze, în anume cazuri 
taina botezului? Şi anume în cazul, soco
tit cel mai de seamă, de convertire a evrei
lo r..? Şl biserica a acceptai această in
terdicţie“,

Afirmaţiunea despre infervenjia regi
mului dictatorial în chestiunea inlerdicflei 
botezării evreilor, este adevărată. Dar im
putarea ce i se aduce Bisericii noastre că 
ar fi acceptat această interdicjie, este ri
guros inexactă. Autorul articolului citat 
cunoaşte chestiunea în mod superficial şi 
eroarea pe care o face este prea evidenţi 
ca să nu necesite o punere la punct, pe 
bază ile documente autentice cari stau 
mărturie despre atitudinea Bisericii noastre 
fafä de problema botezării evreilor, atliu- 
dtne diametrai opusă aceleia pe care i-o 
impută el.

lată faptele 1
In „Monitorul Oficial* nr. 68 din 21 

Martie 1941, a fost publicat Decretul-Lege 
nr. 711, prin care art. 44 din Legea pen
tru regimul general al Cultelor era modi
ficat în sensul că trecerea — şi deci pri* 
mirea evreilor — în oricare din cultele 
creştine era prohibită.

Lu&nd cunoştinfS de această dispo
ziţie, 1. P. Sf. Mitropolit Nicolae al Ar
dealului, cu propria-î mână a redactat în 
termeni clari şi fermi o întâmpinare adre
sată dlui General Radu Rosettî, pe-atunci 
titularul Ministerului Educaţiei Nationale, 
Cultelor şi Artelor. Întâmpinarea este în
registrată şi păstrată în original şl copie 
la arhiva Arhiepiscopiei ortodoxe române 
de Aiba-lulia şi Sibiu, sub nr. 4668 Bis, 
din 4 Aprilie 1941. Desprindem din ea câ
teva fragmente:

„Principial, nimenea de pe pământ 
nu poate opri ca Evanghelia şi harul mân
tuitor al Domnului nostru Iisus să fie îm
părtăşite oricărui om. Fiul lui Dumnezeu 
s a  coborît pe pământ şi a suferit moartea 
pe cruce pentru mântuirea tuturor oame
nilor cari vreau să creadă in El. — Cu 
atât mai puţin este această interdicţie de 
competenţa Statului. EI nu se poate face 
stăpân peste ceea ce nu are, peste 
haru l şi peste  voinţa de m ântuire a 
Iui D um nezeu... amestecându-se în lu
cruri de dogmă". »

Cu foaie că o problemă a botezării 
evreilor pentru Mitropolia ortodoxă a Ar
dealului în mod praciic nu exista la vremea 
aceea — Biserica străbună de dincoace 
de Carpafi fiind populată exclusiv de ele
mente de origine etnică română — I. P. 
Sf. nostru Mitropolit Nicolae a precizat 
principiul creştin în această chestiune, în 
termenii lipsiţi de echivoc pe cari i-am 
transcris mai sus, dând un spor de greu
tate întâmpinării Sale, când spune ceva mai 
la vale:

„Biserica ştie şi fără deciziuni in
competente, cari ating conştiinţa ei dog
matică, să păzească neamul de primejdia 
înstrăinării,.. Dreptul ei de a boteza 
an  poate fi prejudiciat prin legi ale 
Statului. Biseriea noastră are caracterul 
ecumenicităţii, ea fiind trimisă la „toate 
neam urile" (Mateiu 28, 18) ca să le bo
teze. Apostolii şi urmaşii lor au primit po
runca Mântuitorului de a propovădui E- 
vanghelia „la toa tă  făp tu ra“ [Marcu 16, 
16}. Acesta e cuvântai de ordine ce l-a 
primit dela întemeietorul ei".

' Dar întâmpinarea nu se mărgineşte 
numai la această categorică precizare de 
ordin principial, ci anunţă o atitudine prac

tică. C ăci rugându-1 pe ministrul în func
ţiune să „retragă Decretul-Lege amintit, 
ca fiind în contradicţie ca dogma despre 
Biserică", I. P. Sf nostru Mitropolit Nicolae 
adaugă:

„Dacă nu aţi face aceasta, suntem 
nevoiţi a Vă declara că pentru Biserica 
pe care o păstoresc, Decretul-Lege împri
cinat îl vom considera neavenit, pentru 
că într'un caz de conflict între porunca 
dumnezeească a Mântuitorului şi între un 
Decret-Lege dat de oameni, noi suntem 
datori să Vă repeţim cuvântul Sfintei 
Scripturi: „De este drept înaintea lui Dum
nezeu a asculta pe voi mai vârtos decât 
pe Dumnezeu, judecaţi" (Faptele Aposto
lilor 4, 19).

Punciul de vedere exprimat de către 
I. P- Sf. Mitropolit Nicolae a fost împăr
tăşit întru totul de către P. Sf. Episcopi 
ortodocşi din Transilvania, ca şi de Mitro
polia română unită a Blajului, al cărei ti
tular de pe acea vreme, răposatul mitro
polit Dr. Alexandru Nicolescu a răspuns în 
acelaşi sens Ministerului, după ce-1 consul
tase în prealabil pe Chîriarhul nostru.

Prin adresa nr. 21.022 din 12 Aprilie 
1941, fostul Ministru al Cultelor răspunde 
că după ce s’a c o n s u l t a t  cu „Con
ducătorul Statului“, Ministrul de resort a 
hotărît că „pentru înalte raţiuni de Stat, 
întru cât chestiunea reprezintă un aci de 
guvernământ, nu se poate reveni asupra 
dispoziflunilor sus zisului Decret-Lege“...

In 23 Aprilie 1941, prin adresa nr. 
5727 Bis., redactată în întregime de către 
I. P, Sf. nostru Mitropolit Nicolae, fostul 
Ministru al Cultelor era încunoştiinţat 
că r e p l i c a  ce i se dădea nu pur
cede din dorinfa „de a întreţinea o dis
cuţie asupra unei dogme a Bisericii, căci 
dogmele nu pot Jt discutate“... mNoi avem 
datoria — scrie 1. P. Sf. Sa — să ră
mânem neclintiţi pe poziţia fixată de au
toritatea dumnezeească a Revelaţiei şi a 
Bisericii. Observăm cu adâncă durere că 
este primul caz când Statul român ia o 
dispoziţie formală tn directă contradicţie 
cu credinţa neamului, legiferând împo
triva dogmelor Bisericii care a ocrotit 
fiinţa românismului întotdeauna. Biserica 
nu se poate abote dela porunca dumne
zeească şl tn consecinţă nu putem  lua 
în con sid era re  Decretul-Lege edtcfat“.

Şi în încheiere:
„Cu învăţăturile creştinismului nu 

se  pot face tranzacţii ş i com prom i
suri, fără ca să nu se clatine întreaga 
autoritate a lui. El este un întreg desco
perit de Dumnezeu şi nu putem înlătura 
când o parte, când alta din dogmele lui, 
după bunul nostru plac... Iată de ce, 
Domnule Ministru, calitatea noastră de 
păzitori ai adevărurilor de credinţă des
coperite de Dumnezeu nu tngădue să ne 
abatem dela ele, la dorinţa şi Judecata 
omenească. A cesta este  cuvântul No
stru  definitiv tn această chestiune".

Dacă această atitudine a Bisericii 
noastre se cheamă acceptare a Interdicţiei 
statale de-a boteza pe evrei, atunci noi în
ţelegem să ne mândrim cu ea.

Un elementar simţământ de onestitate 
profesională 11 obligă pe colaboratorul zia
rului. „Jurnalul de dimineaţă* să ia act 
de aceste precizări. Sarcina sa va fi uşoară: 
abia acum peana lui va sluji adevărului.

Căci este inadmisibil să ridici fată 
de sfânta instituţie a Bisericii o imputare de 
gravitatea celet semnalate act, când un mi
tropolit şi cinct episcopi ortodocşi, secon
daţi de mitropolitul unit dela Blaj, au re
zistat aşa cum am arătat tentativei guver
nului dictatorial de-a se amesteca în che
stiunea administrării sfintei taine a bo
tezului.

Din trecutul satelor
Icsîitutu! de editură „Dacia Tialană“ 

S, A. din S:b!u ne pune azi la îndemână 
noul voiam semnat de Prof, /. Lupaş. di
rectorul Institutului de istorie naţională 
Cluj-SIbiu, şi purtând titlul d e : „Contri- 
bufiuni documéntave la Istoria satelor 
transilvane“, Sibiu, 1944, Pag. 148, Preţul ?
— Marele public cetitor s’a obişnuit sä 
Întâmpine cu toată încrederea piiblicaţiiie 
profesorului de Istorie dela universitatea 
noastră socotindu-le drept scrieri de supe
rioară calitate, aiât ca gândire, cât şi ca 
formă de expunere limpede şi nesilită.

Printre aceite publicaţii s» va înşira, 
credem, şi volumul de acum, [extras din 
„Studii Istorice", voi. IV) despre trecutul 
unor sate ardelene pe temeiuri docu
mentare. Satut, ca viaţa sa pairfarhiaiă, 
spre deosebire de oraş, este mult mai sărac 
în documeute şi însemnări cu raport !a 
viaţa sa obştească sau particulară. De 
aici şi greutatea de a reconstrui istoriceşte 
viaţa dela sat.

Ca exemplu, despre acei-t adevăr, 
autorul ne arată chiar la începutul cărţii 
sale, că o întâmplare norocoasă l-a ejutat 
să găsească „în podul primăriei din Sâiişte, 
aruncate printre vechituri netrebnice, două 
registre în care „judecătorii scaunului* 
obişnuiau să păstreze textul scris al sen
tinţelor pronunţate în chestiuni de moşte
nire şi de împărţire a proprietăţilor rămase 
pe urma sătenilor decedaţi",

La fel cu podul primăriei din Sâiişte, 
câte alte poduri, din cuprinsul ţării, vor 
mai adăposti, în praî şl uitare, hârtii vechi, 
ce-şi aşteaptă zădarnic cercetătorul vieţii 
istorice a cutare! comune sau institaţiunl!

In reglsrrele sau „protocoalele", des
coperite de prof. I. Lupaş, se aflau, printre 
foile lor, multe acte scrise româneşte de 
sătenii înşişi cari voiau ca ultima dorinţă, 
privitoare Ia împărţirea agonisitei lor, să 
fie deplin respectată. Existenţa unor simpli 
ţărani, ştiutori de carte în sudai Transil
vaniei, In veacul al 18-!ea „se explică şi 
prin exîsteaţa unui început de învăţământ 
primar românesc încă din veacul XVI şl 
Întâia jumătate a veacului următor; cele 
mal vechi şcoale româneşti sânt cele 
amintite la Braşov, Geosj, Haţeg, Caran
sebeş, Sâiişte — Încă din sec. XVI, — 
Bolţa şl Făgăraş, 1657: erau modeste 
şcoale clădite şi ocrotite sub adăpostul 
bisericii străbune, ai cărui slujitori primeau 
deia căpeteniile lor ierarhice îndrumarea 
să-şi împlinească, pe lângă slujba altarului, 
şi datoria de a lumina poporul prin şcoală 
şi efiră de şcoală", (p. 3 )

Iar mlropolitul Sava Brancovici Brân- 
coveanu s’a îngrijit ca toţi preoţii români 
din ţară să îniiinţere aşa numitele şcoli du- 
minecale împărtăşind, îndată după servi
ciul divin instrucţiunea necesară In satele 
unde nu era şcoală (p. 3). —

Capitolul următor se ocupă cu textul 
unor testamente ţărăneşti din sec. al 18-lea 
din care se poate vedea starea materială, 
religioasă şi intelectuală a satelor din 
Scaunul Săiişiei.

De relevat grija ce o poartă ţăranul, 
când lasă „cu limbă de moarte" să fie 
Înmormântat ca bun creştin, şi astfel să se 
Înfăţişeze Împăcat în faţa iui Dumnezeu. , .

Viaţa patriarhială a ţăranilor liberi, 
din aşa numitele „7 judeţe“ (7 scaune ju
decătoreşti). este rău tulburată de politica 
de convertire religioasă a Curţii din Viena, 
care voia. cu orice preţ, să le impună 
„legea împăratului“,

După încăierări sângeroase cu oa
stea împărătească, se continuă asupririle;
— satele insă rămân statornice în credinţa 
lor veche, cu toate numeroasele arestări 
de preoţi şi de ţărani ortodocşi.

Guvernatorul Ardealului, Ha l i e r ,  a 
Intervenit, !n 1745, prlntr’o circulară lati
nească şl românească, spre a linişti 
spiritele agitate ale locuitorilor din sa
tele scaunului Săiiştei: Cacova, Tilişca, 
Galeş, Sâiişte, Sibîel şi Vale. Şt, între alte

mijloace de împăciuire, Haller scrie popo 
rulul despre împărăteasa Marla Terezia 
c ă : „Prea înăiţatg Crăiasă şi a noastră 
mult milostivă Doarrmä şi S tăpână... ea 
o Pravoslavnică şi de toată creştinătatea 
iubitoare, ne învredniceşte şi ne odihneşte",
— (împărăteasa, de fapt era, şl a rămas 
totdeauna, mare catolică şi foarte departe 
de pravoslaviiicia, afirmată de H4lier.)

Curentul de emigrare a românilor 
ardeleni, plecaţi în pribegie — din pricina 
de credinţă prigonită, — emigrare consi
derată Ia Curtea vieneză ca fiind foarte 
păgubitoare pentru Împărăţie, — n ’a putut 
fi oprit pe lângă toate măsurile aspra iuate 
de Crăiasă şi de autorităţile catolice vie- 
neze: Românii ortodocşi plecau în masse 
cătră ţările de peste Carpgţi.

Pentru cei rămaşi pe îoc se continuă 
seria de suferinţe, nespus de grele, pe temă 
religioasă.

Ţăranul săliştean Oprea Miclăuş, 
Preotul Măcinic din Sibiel dau faţă cu 
crăiasa Maria Terezia şi cu cancelarul 
Kauniiz in 1752 şi cer să li se îngăduie 
libertatea de conştiinţă, deprinderea slobodă 
a credinţi!, şi încuviinţarea alegerii unui 
episcop, sfinţit la Carloviţ, pe seama or
todocşilor, ori apoi un „patent” pe temeiul 
căruia ceîce nu primeşte „unirea* (cu 
Roma), să fie slobod să plecă dia ţară ori 
încotro vrea (p. 71).

Celor doi luptători mărgineni nu li 
s’a încuviinţat nici una, nici aita, ci 11 s’a 
răspuns cu — întemniţare la Kufstein, 
de unde nu s’au mai înapoiat nici odată 
în Ardeal. In „temniţa de veci" dela Kuî- 
stda mai veni in 1756 şi preotul loanăş 
din Galeş, „om de aceeaş vrednicie şl 
tărie sufletească In lupta pentru apărarea 
credir.ţu“ (p. 77),

Suferinţele acestor martiri au fost 
purtate cu pilduitoare înfrânate creştinească 
şi s’au cufundat cu desăvârşire in sgudu- 
itoarea tăcere a marilor dureri, lârâ de care 
ortodoxia transilvanie anevoie ar II putut 
să obţină succesul important de a vedea 
triumfând în lupta îndelungată a satului 
român cu puternicul scaun împărătesc deia 
Viena, smerenia tradiţională a poporului 
orfan (p. 78).

Oraşul tirolez Kufstein, ca Ioc de 
mucenicie ortodoxă româna, s’a învrednicit 
să fie cercetat de călătorii români cari 
trec prin ţaţa Tirolului. Astfel, autorul con
tribuţiilor documentare la istoria satelor 
transilvane, tntr’o călătorie a sa din Sep
temvrie 1937. s’a oprii la Kufitdn, cu 
gândul că va găsi vreo fărâmă documen
tară dc-spre lunga robie a pomeuiţiior 
luptători din secolul al 18 lea, N’a aflat 
însă aiteeva, decât că arhiva temniţei a 
fost transportată în arhiva ministerului de 
justiţie din Viena, unde probabil vs fl că
zut pradă incendiului din 1927 (p. 80).

Pe lângă martirii din fortăreaţa Kuf
stein se amintesc şi ceilalţi luptători pen
tru credinţă, ieşiţi din comunele ardelene 
de sud, că şi din Hâim< j, Banat şi Bihor. 
Toţi aceştia au înfruntat o împărăţie 
catolică ce râvnea „să poruncească tuturor 
neamurilor din cuprinsul el nu numai In 
chestiuni politice, miliare şi economice- 
culturale, ci şi în cele de ordin sufletesc". 
Ardealul ortodox a secerat, în această 
inegală luptă, o izbândă Învederată. Din 
acest motiv, prof. I. Lupaş consideră, cu 
drept cuvânt, greşită încercarea unora de 
a coborâ avântul pomeniţilor preoţi şi 
ţărani alături de — fanatismul „stiliştilor" 
noştri mai din anii trecuţi, — alt soi de 
„luptători" şi cu totul în alte împrejurări.

In paginile ce mai urmează, autorul 
dă toată atenţia: înfiinţării regimentelor 
româneşti de graniţă transilvană; se arată 
atitudinea obiectivă şi înţeleaptă a ge 
neraluiui Buccow în această chestiune, 
[nare de altfel ne a distrus mănăstirile 
N. R.), se dau apoi câteva necunoscute 
rapoarte in legătură cu răscoala lui Hor a ; 
şi se coractensează, la sfârşit, Împrejură
rile care au împiedecat pătrunderea ro
mânului în oraşele transilvane: se sub
liniază aici exclusivismul citadin săsesc, 
în puterea unor vechi, astăzi învechite,
— privilegii ş. a., care împiedecau accesul 
românesc spre oraş.

Cdce, cu putere neobosită, sa stră
duieşte să ne apropie cât mâi mult de 
trecutul satelor noasire, te  dovedeşte şl 
de astădată ca ager observator, ca ne
părtinitor critic al faptelor şl persoanelor 
istorice, ca iubitor pătimaş de îngălbenită 
hârtii documentare, şi nu mai puţin ca 
valoros educator şi sprijinitor distins ai 
talentelor tinere şi promiţătoare.

e .  h.
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